市场监管总局强调

播带货须说清"谁在带货""带谁的货"

□ 本报综合报道

国新办9日举行国务院政策例行吹 风会,介绍《中华人民共和国消费者权 益保护法实施条例》有关情况。市场监管 总局执法稽查局局长况旭在会上强调, 直播带货必须说清楚"谁在带货""带谁 的货",这也是营销的前提和底线。

况旭表示,直播带货创新了消费场 景,丰富了消费供给,但由于"台前幕 后"主体多,"人货场"链条长,"线 上线下"管理难,消费者举证难,导致 虚假营销、货不对板、退货困难等问题 比较突出。近五年,直播电商市场规模 增长 10.5 倍,同时,投诉举报的增幅 高达 47.1 倍, 明显高于传统电商, 说 明发展和规范还不平衡。

况旭介绍,《条例》对网络消费作 了五个方面的规定,这些对直播带货同 样适用。在此基础上,针对直播的特性 和突出问题,《条例》还作出了多方面 的规范。

在强化信息披露方面,《条例》规 定经营者通过网络、电视、电话、邮购 等方式提供商品服务的,应当在其首 页、视频画面、语音、商品目录等处以 显著方式标明或者说明其真实名称和标 记。由其他经营者实际提供商品服务 的,还应当向消费者提供该经营者的名 称、经营地址、联系方式等信息。直播 带货必须说清楚"谁在带货""带谁的 货",这也是营销的前提和底线。

在完善平台管理方面,《条例》规定, 直播营销平台经营者应当建立健全消费 者权益保护制度,明确消费争议解决机 制。发生消费争议的,直播平台经营者应 当根据消费者的要求提供直播间运营 者、直播营销人员相关信息,以及相关 经营活动记录等必要的信息, "三无产

品"往往是经营者名称、地址、联系方 式都没有,平台应当严格落实身份核验 和日常管理责任,在发生消费争议时,积 极协助消费者维权,切实改善售后体验。

在规范营销行为方面,《条例》规 定,直播间运营者、直播营销人员发布 的直播内容构成商业广告的,应当依照 《广告法》的有关规定履行广告发布者、 广告经营者或者广告代言人的义务。 《条例》通过将规范性文件《网络直播 营销管理办法》中的相关内容上升为法 定义务,明确了平台、直播间和主播 "人人有责"。

新华时评

坚决不做劳民伤财的无用功

中央层面整治形式主义为基层减负 专项工作机制办公室会同中央纪委办公 厅日前对3起整治形式主义为基层减负 典型问题进行通报, 对一些地方层层加 码摊派经营主体增长任务、农家书屋缺 乏实效、设立点赞指标加重基层负担的 个案作出批评,典型性强、教育面大。 这3起典型案例,其共性是顾"面子" 不顾"里子"、重形式轻实效,扎扎实 实走程序、认认真真走过场, 沦为劳民 伤财的无用功。

记者在调研中发现, 基层工作中此 类问题时有发生,必须予以重视。"农家 书屋、新时代文明实践站、脱贫攻坚纪念 馆等基层党建基地的日常维护打理让人 实在头疼, 上级要求的这些场馆的出发 点很好,但就是不怎么实用,群众不愿 意去,经常门落锁桌落灰。"一位在乡 镇工作的同志向记者表达了他的困惑。

不论是3起案例的教训,还是上述 同志的困惑, 都道出了破解基层减负难 题的关键:坚持一切从实际出发,坚决 不做劳民伤财的无用功。

不做劳民伤财的无用功, 一定要反 对形式主义、官僚主义。官僚主义引发 形式主义,形式主义助长官僚主义,已 经成为影响事业发展的一大祸害。有人 形象地把形式主义比作"臭豆腐":闻 着臭、吃着香,"臭豆腐"里有"暴 利",可以走捷径、可以得虚名、可以 快出政绩、可以少流汗水。领导干部等

"关键少数", 尤其要对通报的典型问题 对号入座、举一反三、反躬自省,深挖 思想根源,要用好"四下基层""四不 两直"等工作方法,走到群众当中扑下 身子调查问题发现问题, 敢于听取不同 声音、凡事多根据常识三思而后决策。

不做劳民伤财的无用功, 一定要坚 持实事求是的基本要求。坚持一切从实 际出发,是我们想问题、作决策、办事 情的出发点和落脚点。某地基层干部群 众反映, 前些年上级发文要求减少粮食 种植面积大量推广经济类作物, 但当地 土壤、气候等并不适宜,干部群众折腾 一通不仅白忙活,还损失了投入减少了 收入。要坚决防止"为创新而创新", 坚决摒弃"运动式""命令式"工作方 式。基层工作具体而复杂,没有调查研 究,就没有发言权,更难言决策权,在 把控好方向、定好战略目标的前提下, 应尽量给基层干部充足的施展空间。

不做劳民伤财的无用功、一定要千 方百计给基层创造出更多便利条件来落 实好上级的部署。党中央多次强调大抓 基层不是"大压基层",不能光压任务、 不给条件。各级领导干部要真正掌握基 层所思所想所盼, 为基层高质量发展铺 路搭桥。要坚持严管厚爱相结合, 落实 好"三个区分开来", 完善干部担当作 为激励和保护机制,建立健全改革容错 纠错机制, 保护好干部干事创业、改革

中国三部门公布边民互市贸易 进出口商品不予免税清单

□ 本报综合报道

中国财政部、海关总署、国家税务 总局近日联合印发《关于边民互市贸易 进出口商品不予免税清单的通知》,以 完善边境贸易支持政策,优化边民互市 贸易多元化发展的政策环境。

财政部等上述三部门9日对外公布 的通知明确,除《边民互市贸易进口商 品负面清单》所列的商品外,边民均可 通过互市贸易方式进口。

边民互市贸易进口商品不予免税清 单共21项商品,包括烟、酒等,以及 超出规定数量的小麦等农产品。进口免 税额度以个人为单元计算和使用。边民 互市贸易出口商品不予免税清单包括国 家禁止出口的商品、应征收出口关税的 商品和取消出口退税的商品。

财政部表示,今后将会同有关部门 根据边民互市贸易发展的实际情况,适 时动态调整边民互市贸易进出口商品不 予免税清单。



校园春招助就业

4月9日,青海师范大学举行2024 届毕业生春季大型校园招聘会。此次招 聘会共有136家用人单位,提供2000 多个岗位,吸引求职者前来咨询应聘。

图为当天, 学生在校园招聘会查看 企业招聘需求。 新华社 图/文

工信部通报治理情况

上月查处"黑广播"违法犯罪案件47起

□ 本报综合报道

据工信部网站消息,无线电管理局 9日通报 2024年3月打击治理"黑广 "伪基站"情况及典型案例。

今年以来,各级无线电管理机构深 化部门联动协同, 优化技术支撑手段, 不断加大打击治理"黑广播""伪基 站"违法犯罪行为的查处力度,始终保 持严打高压态势, 切实维护空中电波秩 序。3月份,各级无线电管理机构共查 处"黑广播"违法犯罪案件 47 起,缴 获"黑广播"设备49台(套),实现 "伪基站"违法犯罪动态清零,有力震 慑了违法分子的嚣张气焰。

典型案例一: 石家庄市快速查处 1 起"黑广播"案件

3月6日,河北省石家庄市无线电 管理机构在日常监测中发现一异常广播 信号, 经分析研判, 确认为"黑广播", 工作人员立即组织监测定位,将"黑广 播"设备定位于某居民楼楼顶,并积极

联合公安机关依法拆除该"黑广播"设

典型案例二:盘锦市快速查处1 起"黑广播"案件

3月6日,辽宁省盘锦市无线电管 理机构接到盘锦市文广局协查函, 称盘 锦市区内有一非法广播电台发布违规广 告内容, 疑似"黑广播", 盘锦市无线 电管理机构高度重视,精心组织力量开 展工作。经监测定位,最终在一小区楼 顶确认并查获该"黑广播"设备。目前 案件已移交当地市文广局和市公安局处

典型案例三:泰安市快速查处1 起"黑广播"案件

3月1日,山东省泰安市无线电管 理机构收到群众投诉, 称在夜间收听到 非法药品广告,工作人员立即根据群众 举报线索开展监测分析, 经监测比对, 确认为"黑广播",并将该设备定位于 某小区楼顶,随后工作人员联合公安机 关对"黑广播"设备依法进行了拆除。